



据新华社北京5月2日电 (记者魏玉坤) 国家统计局日前发布数据显示,一季度,全国市场销售保持平稳增长态势,部分升级类商品需求持续释放,服务消费较快增长。

市场规模持续扩大,县乡市场占比稳步提升。一季度,我国社会消费品零售总额120327亿元,同比增长4.7%。包含镇区和乡村地区的县乡消费品零售额同比增长5.3%,占社会消费品零售总额的比重升至40.1%。

服务零售增长较快,出行文旅相关消费表现突出。一季度,服务零售额同比增长10.0%,高于同期商品零售额增速6.0个百分点。餐饮收入同比增长10.8%,全国营业性演出(不含娱乐场所演出)场次同比增长72.71%,票房收入同比增长116.87%。

线上消费保持两位数增长,实体店经营平稳。一季度,实物商品网上零售额同比增长11.6%,增速比上年全年加快3.2个百分点。限额以上零售业实体店商品零售额同

比增长3.3%;其中,便利店、专业店商品零售额分别增长5.2%和6.3%。

商品销售稳定增长,升级类商品需求持续释放。一季度,商品零售额同比增长4%。其中,限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类零售额同比分别增长14.2%、13.2%。

国家统计局相关负责人表示,下一阶段,要扎实推进消费品以旧换新释放消费潜力,着力增强居民消费能力,不断挖掘消费新增长点,推动消费市场持续回升向好。

习近平对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出重要指示 要求全力做好现场救援伤员救治 及时排查处置风险隐患 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李强作出批示

新华社北京5月2日电 5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日15时30分,灾害已造成48人死亡、30人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害,造成重大人员伤亡。要全力做好现场救援、伤员救治,妥善做好善后处

等工作。要抓紧抢修受损道路,尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期,群众出行增多,人员流动量大,部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气,各类事故灾害易多发。各地区和有关部门要坚持底线思维,压实工作责任,加强监测预警,完善应急预案,及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要全力抢救受伤人员,细致做好善后工作,千方百计搜救被困人员,严防次生风险。当前正值“五一”假期群众旅游出行高峰,部分地方还将出现大范围降雨。各地各有关部门要进一步强化安全责任落实,重点排查道路、景区以及公共设施等因长时间降雨引发的风险隐患,切实落实安全管理措施,全力防范各类事故

灾害发生。

根据习近平指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。广东省委、省政府主要负责同志赶赴现场实地指挥一线应急处置工作,广东省、梅州市成立现场指挥部和多个工作组,全力做好现场搜救、伤员救治、交通疏导和善后处置等工作。目前,有关工作正在进行中。

辽宁今年计划改造700个老旧小区

涉及居民25.6万户,计划总投资74.7亿元

本报 记者赵婷婷报道 日前,记者从省住房和城乡建设厅获悉,我省今年计划改造700个老旧小区,建筑面积1801万平方米,涉及居民25.6万户,计划总投资74.7亿元。目前,407个老旧小区已经开工,其余的小区将在6月底前全部开工。

近年来,我省老旧小区改造工作成绩亮眼。2019年至2023年,我省已累计改造老旧小区5230个,建筑面积1.63亿平方米,惠及居民236.9万户,改造规模居全国前列。创立的“1358”工作法及有关的经验做法被住建部推广。

面对今年的改造任务,省住房和城乡建设厅相关负责人表示,将严把工程质量关,加强施工现场管理,强化全

周期监管,确保工程质量过硬、小区舒适宜居。加快项目进度,按照“当年开工、当年完工”的节奏,严把时间节点,强化工作调度,全力以赴加快项目建设。广泛发动群众,坚持把“群众答应不答应、满意不满意”作为衡量工作的重要标准,改造后居民满意度达到80%方可竣工验收。强化资金管理,管好用好在建项目资金,“好钢用在刀刃上”,不做“表面功夫”,真正把好事办好、实事办实。

同时,还要抓好高空“蜘蛛网”专项整治,进一步细化工作措施,建立健全长效机制,既要解决眼前的问题,又要解决到位,又要长期保持住,坚持好,从根本上解决空中线缆杂乱、垂落、不美观等问题。



育秧高科技 孕育“丰收景”

本报记者 许蔚冰

5月2日,记者走进本溪市桓仁满族自治县桓仁镇刘家沟村一处正在育苗的温室大棚,一股热气扑面而来,在村民惠新的操作下,自动水泵正在为大棚内的秧苗洒水。

惠新告诉记者,今年的育秧田共有5亩,种苗长成后可供500亩水稻田插秧。育苗之初,为方便育种,他给大棚安装了自动洒水系统。

距离此处不远,古城镇泥甸村村民初树东介绍,今年他采用了全自动水稻育苗,在他的9亩育秧田里,秧苗已经长到二指高。

“以前人工育秧,至少要雇10个人,花费10天时间。用上机器以后,效率提升了一倍。”初树东介绍,机械化育苗秧苗成活率高、长势好,不易发生病虫害,产量也随之提高。

近年来,本溪市持续推进绿色高效种植技术,加快推进各类农民需要、

先进易用的农机,推进产前产中产后全程机械化。农业农村部门还出台了《本溪市农业现代化“十四五”规划》,对“加快农机装备创新发展,补齐全程机械化生产短板”进行了专门说明。

目前,桓仁县采用机械化育苗,浇水的农户越来越多。县里还培养了一支高水平种植技术指导队伍,并遴选100户水稻种植示范主体,按照“专家+农技员+示范主体+示范基地”的模式复制推广水稻绿色高效生产技术。

如今,桓仁县建设优质稻米种植基地10万亩,分布在浑江、富尔江、雅河、六河流域,年产水稻5万吨,年产优质大米3万吨,全县优质稻米种植农民专业合作社60余家,家庭农场50余家,通过水稻的有机化、标准化、机械化和科学化生产,大米的精加工转化率提升15%,总产值达1.72亿元。

构建涵盖不同发展阶段的政策体系 我省出台政策分型分类精准帮扶个体工商户

本报 记者赵铭报道 日前,省市场监管局会同省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅等14个省(中)直部门出台《辽宁省开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量实施意见》(以下简称《实施意见》),组织在全省开展分型分类精准帮扶工作,加强政策精准供给和梯次帮扶培育,着力提升个体工商户总体发展质量。

《实施意见》明确,对个体工商户开展分型帮扶、分类培育。建立全省个体工商户名录库,按照存续时间、经营情况、纳税情况、雇员工

数等指标,划分为“生存型”“成长型”和“发展型”,构建涵盖不同发展阶段的政策体系,采取差异化帮扶措施,推动提升总体生存周期、活跃度和发展质量。在分型基础上,按照“知名”“特色”“优质”“新兴”四类,定期认定特色鲜明、诚信经营、发展潜力大的“名特优新”个体工商户,加大培育力度,带动同行业同类经营主体实现更好发展。

《实施意见》把增强个体工商户内生发展动力作为重点任务。要求加强对个体工商户年度报告的分型引导帮扶,优化年报服务,提升数据

质量,加强信用修复引导,推行信用修复网上办理。依法推进轻微免罚、“首违不罚”等柔性监管执法措施,实施包容审慎监管。推进“生存型”“成长型”“发展型”和“名特优新”个体工商户信息精准共享,建立支持政策“免申即享”机制,推广告知承诺制,实现政策直达快享。支持个体工商户以专业化分工、服务外包等方式融入各类企业的技术研发、产品生产、配套服务体系,实现与中小微企业基于产业链、供应链、资金链、创新链的融通发展。

《实施意见》要求,各部门间要

强化协同配合。行业主管部门按照分类标准,提供认定“名特优新”个体工商户数据支撑,积极推荐本行业领域优秀个体工商户。市场监管部门推进分型分类数据与金融机构等方面信息共享,支持加大融资力度、优化服务措施。通过多种方式扩大“名特优新”个体工商户知名度和影响力,宣传典型经验和突出事迹,切实发挥示范带动作用。指导各地制定细化具体化政策文件,研究出台更加符合不同类型个体工商户发展特点、更加精准的政策措施。



丰富供给 激活旅游消费

“五一”假期,我省各地挖潜力、扩供给,满足游客多样性、个性化、高品质的旅游需求。多个旅游景区接待游客数量再攀新高,全省文旅市场热度持续提升,旅游消费不断增长。

图①:5月2日,沈阳南湖公园内,游船、摩天轮等娱乐设施吸引大批游客前来游玩。

本报记者 查金辉 摄
图②:5月2日,沈阳棋盘山露营地,一项顶帐篷下,市民与自然“零距离”接触。

本报记者 杨靖岫 摄
图③:假期首日,丹东鸭绿江景区游客人数创历史新高,当地消费市场持续升温。

本报特约记者 刘海东 摄



文旅消费潜能持续释放 接待游客数量再攀新高

“五一”假期前两日全省共接待游客1109.9万人次,实现旅游综合收入117.1亿元

本报 记者王笑梅报道 “五一”假期前两日,我省各地景区景点游人如织,全省文旅消费潜能持续释放,接待游客数量再攀新高。据统计,截至5月2日15时,全省共接待游客1109.9万人次,同比增长32.2%;实现旅游综合收入117.1亿元,同比增长60.5%。

为激发假期文旅市场热度,省文化和旅游厅锚定“打造高品质文旅融合发展示范区”目标定位,以“赏花观鸟 探古寻今 品风怡情”“文旅惠民乐民 共享美好生活”为主题,集中

推出一系列文旅、体育和市场促销活动,推动文旅消费提速扩容,持续提升辽宁文旅市场人气热度。推出最受游客欢迎的旅游攻略,宣传推介辽东长城旅游线路攻略、辽西文化走廊攻略、3条“岁时节日 自在乡村”全国精品线路,涵盖100多个省级以上乡村旅游重点村镇。同时,坚决把安全生产放在第一位,统筹做好安全保障工作,严密防范各类风险,为广大游客提供安全、便捷、舒适的出行体验。

连日来,全省文旅市场持续“热辣滚烫”,特别是各大旅游景区、度

假区、旅游休闲街区,人气高涨,文体旅活动精彩纷呈。为迎接海内外游客的到来,各景区纷纷开启花样“玩法”。沈阳故宫博物院推出“百川归海——沈阳故宫院藏海上画派展”;大连老虎滩海洋公园九大“鲸”彩演艺给游客带来全新感官震撼;本溪非遗项目给游客带去充满地域特色的文化享受;鞍山梨花节、丹东鸭绿江河口桃花季、阜新“飞羽寻踪 诗画阜新”活动、朝阳北票天鹤节等,春游盛宴丰富多彩。

据了解,我省共有A级旅游景区

582家(免票200家),目前开放467家。截至5月2日15时,467家A级旅游景区两日累计接待游客566.22万人次,同比增长44.22%;旅游收入近3.03亿元,同比增长37.03%。全省37家省级旅游度假区全部开放,截至5月2日15时,两日累计接待游客109.89万人次,同比增长39.31%;旅游收入近1.04亿元,同比增长35.55%。15家省级以上旅游休闲街区5月1日接待游客161.27万人次,同比增长160.74%;旅游收入704.65万元,同比增长9.74%。

锦州零碳产业园项目开工建设

本报 记者白复海报道 日前,位于锦州市古塔区的锦州零碳产业园项目全线开工,该项目紧紧围绕锦州新能源“产运储销用”一体化发展,建设新型储能电池生产线、回收再利用生产线,总投资56亿元。项目分两期建设,建成后年产能可达100亿元。

锦州零碳产业园项目由中国机械工业工程集团有限公司和远达能源科技集团有限公司共同投资建设,投资方相关负责人介绍,国机工程集团和远达能源科技集团将高质量履行央企、国企使命责任,为项目打造高标准、可持续、惠民生的绿色环保精品工程提供创新性产业发展方案,为提高绿色能源供给保障能力,实现“双碳”目标,推动地方经济发展贡献力量。

“零碳产业园项目是锦州市贯彻落实国家‘碳达峰、碳中和’战略目标

的具体行动,也是推进招商引资和央地合作的又一重大成果。”项目负责人介绍,项目实施后将带动一批上下游产业链配套项目建设,形成以新能源产业为特色的产业集聚发展态势,为锦州市经济高质量发展注入强劲动能,推动更多生产要素集聚。

零碳产业园项目的建成,将对锦州市新能源产业起到引领作用。锦州拥有中蒙俄经济走廊最便捷进出口的比较优势,目前正在谋划建设中国北方绿色能源枢纽,推动新能源“产运储销用”一体化发展。下一步,锦州市将继续深化央地合作,大抓招商引资,狠抓项目建设,奋力打造市场化、法治化、国际化营商环境,为锦州零碳产业园等在建投资项目提供优质服务,推动项目顺利开工建设,投产达产,以一流环境承载一流项目,实现高质量发展。

